

## 周观天下

## 联合国安理会针锋相对

## 叙利亚首都战火屠城

15万难民逃入黎巴嫩、约旦、伊拉克和土耳其邻国

7月18日,叙利亚首都大马士革。发现在国家安全总部大楼的一起自杀式爆炸袭击令已经持续这个国家16个月之久的混乱局面骤然恶化。国防部长、副部长、国家情报总局局长、危机应对主管之死,可谓叙利亚当局自去年3月中旬国内危机全面爆发以来所遭受的最严重打击。有舆论称反对派武装已剑指政权心脏,叙利亚国内冲突或将由此演变成内战。

反对派扬言解放大马士革,政府军则誓死捍卫政权。对总统巴沙尔而言,这场关乎民心向背、士气振奋、政权存亡的“大马士革保卫战”不容有失。而事态的发展也表明,现政权眼下依然有能力挫败反对派的“逼宫”威胁。

袭击发生后,巴沙尔迅速调整国安团队。同日,叙军方敦促大马士革市民务必在48小时内从冲突地区撤出。在随后的两天中,叙利亚首都激战不断,政府军的强力打击迫使反对派武装做出“战略撤退”。

7月19日,纽约联合国总部。美国、英国、法国等支持的安理会决议草案被俄罗斯和中国否决。草案要求叙利亚政府10天内从城市撤出武装部队并停止使用重型武器,否则将依据《联合国宪章》第七章对叙采取行动。

根据《联合国宪章》第七章,安理会在其决议未能得到当事方执行情况下采取经济制裁或军事打击等手段。换言之,如果该决议草案获得通过,将为西方国家军事干预叙利亚局势打开绿灯。

俄罗斯和中国否决这份“存在重大缺陷”的决议草案,防止了叙利亚问题偏离政治解决的轨道。7月20日,安理会通过决议,将联合国叙利亚监督团任期最后延长30天,为政治解决叙利亚问题提供了又一次机会。

这会不会是最后的机会呢?监督团任期理论上还有延长的可能性,但是以叙利亚国内局势恶化程度以及冲突各方互动情况分析,在从20日之后的30天内,政府军与外国势力支持的反对派武装之间的对抗不大可能减弱。

百姓最知情冷暖。根据联合国难民署20日公布的初步统计,目前约有15万名叙利亚人进入黎巴嫩、约旦、伊拉克和土耳其等国境内躲避战火。仅19日和20日,便有至少3万名叙利亚人涌入黎巴嫩。

在这场冲突中,人民自身难保。如果困局最终被迫通过内战来破解,留给叙利亚人民的,将是最深重的灾难和经年难逝的痛苦。

从大马士革到纽约,关乎叙利亚命运的斗争仍在继续。记者蒋国  
(据新华社北京7月22日电)

## 以色列惶恐叙化武或落入真主党之手

据新华社电 以色列政府20日说,以方可能考虑用军事手段阻止叙利亚导弹和化学武器落入黎巴嫩真主党手中。

以色列国防部长巴拉克说:“我已指示军方增加情报准备……(如果必要)我们将考虑采取行动,防止防空导弹或重型地对地导弹,以及化学武器从叙利亚运到黎巴嫩。”

巴拉克说,一旦叙利亚总统巴沙尔·阿萨德政权开始倒台,“我们将做情报监视,联系其他机构”。

按路透社说法,黎巴嫩真主党被视为叙利亚在黎巴嫩的盟友,曾接受过叙利亚和伊朗资金支持。2006年真主党与以色列军事冲突中,向以方发射数千枚火箭。



叙利亚首都大马士革持续激战。大马士革近郊反对派焚烧轮胎封锁道路。反对派叙利亚自由军表示,“解放大马士革之役已然展开”。

中俄两国再次否决安理会的涉叙利亚议案,因为该议案偏离政治解决路线,完全倒向冲突一方,并包含有可能被引申解读为允许外部军事干预的内容。美英法等西方主要国家猛烈抨击中俄立场,宣称中俄站到叙利亚人民以及和平的“对立面”。西方仗着自己舆论高高在上,把脏水都泼到中俄头上。

叙利亚局势正在走向完全失控,不断上演血腥的一幕幕,这是中俄愿意看到的吗?说西方愿意看到这一切,倒有几分可信。因为这离推翻巴沙尔政权这一目标更近了,西方舆论报道近日大马士革地区激烈冲突时掩饰不住兴奋。

中俄没想保巴沙尔的执政地位,两

样的大国也乱了,那大概才会让西方乐得合不拢嘴。

美欧国家的人道主义,同它们在政治经济上主导世界的愿望和利益相比,显然处于从属地位。这是西方精英们一边高喊叙利亚人权一边鼓励该国内战虚伪表现的根源。

然而西方依然很强大,有能力在中东政治和国际舆论中翻手为云,覆手为雨。中俄这么大的国家,因为拒绝接受西方的安排,不跟着它们一起演戏,也一再受到西方舆论大喇叭的奚落。

西方的对叙主张还渗透进中国舆论场,俘获了少数一些人。但在叙利亚问题上,中俄没想保巴沙尔的执政地位,两

## 不能为西方的“叙利亚魔术”鼓掌

上追随欧美立场的这部分人,大概比通常支持西方价值观的人更少。这种不同声音只能验证中国舆论的多元化,决不代表中国在叙利亚问题上存在犹豫。

从埃及到利比亚的政权更迭,再到叙利亚的大动荡,西方的胜利和得手似乎在高歌猛进。但这是表象。西方在误导世界的注意力,同时在误导他们自己。

叙利亚局势的确在朝着西方设计的方向走,包括它的可能结果,和送给叙利亚一场血腥的战争。西方精英们在远处舒适现代的环境中高喊着“道义”,让苦难的叙利亚人民用血肉之躯实践它。当叙利亚已经修改了宪法,安南的计划已在推进,叙完全可能和平过渡到民主社会时,西方忽然那个国家抄“血腥的近道”。

西方似乎很不喜欢在非西方国家发生有序的改革,对非西方地区的混乱则不吝鼓励。这背后有一层西方在困境下对非西方世界出现混乱的期待和幸灾乐祸。西方的大小对手哪一个出乱子,都对西方有益无害,或者利大于弊。小小的叙利亚出事当然好,如果中俄这

西方一定会致力于继续扩大叙利亚局势的冲击效应,这比搞好西方国家自己的事情要容易。他们嘴里的各种“道义”更像是烟雾弹。作为同样离叙利亚遥远的中国社会,我们得清楚西方正在那里耍政治魔术,不能因为变得挺像,我们就当成真为它鼓掌。

(环球时报)

## 首都大马士革现场直击

## 叙政府已再次夺回控制权

## 激战过后的米丹地区

路面被炮弹炸出几个大坑,地上散落着大量弹壳与玻璃碎片,路旁的电线杆倾斜严重,广告牌摇摇欲坠,一些电线悬在半空中……这是记者21日下午进入交战数日的米丹地区后见到的场景。

叙利亚政府军与反对派武装力量“叙利亚自由军”自15日起在首都大马士革与塔德蒙等多个地区展开激战,双方的冲突已持续一周。大马士革市府官员21日宣布,叙政府已再次夺回米丹地区的控制权,该地区的正常秩序将在5日内恢复。

在进入米丹地区的多个关卡处,记者看到大量堆放的沙袋掩体,全副武装的政府军士兵手持机枪,紧张地注视着周围的一切,随时准备应对突袭。在区内主干道上,每隔30米左右就有一个岗哨检查点,5到8个军人在周围巡视,盘查来往人员。路旁停放着多辆坦克与装甲车,

随时等候调遣。

在不久前发生激烈交火的巷子里,一栋民宅仍冒着滚滚黑烟,不远处还能听到零星的枪声。停放在巷子里的几辆车已被烧毁,车体严重变形。记者在路旁看到一辆停放的货车,叙军方人员说,车里装的是从反对派武装人员手中缴获的机关枪、子弹、手榴弹、手雷与各种对讲机。

经过数日激战,米丹地区的基础设施受损严重。记者在区内看到,许多民宅的墙体都被不同程度损毁,墙上有大火烧过的痕迹。一座古老的清真寺的宣礼塔被炮弹击穿后顶部呈倾斜状。一座工厂大门紧闭,厂内生产车间的大楼门窗玻璃破碎,外墙布满了弹痕与被炮弹炸开的大洞。

随着局势相对好转,部分撤离的民众开始返回米丹,路上行驶的车辆也逐渐增多。当地居民哈里达21日回到自己的食杂店查看情况。看着破损不堪的店铺,哈

里达忧心忡忡地告诉记者,15日开始交火之后,他和周围的邻居就撤到3公里外的学校、清真寺和难民营中避难,每天都能听到猛烈的交火声。

“昨天听朋友说米丹的枪战结束了,我今天冒险回来看看店铺,你看,商店已经烧毁了,里面的货物也少了很多,损失至少有5000美元。”他抱怨着。

从店中取出一些生活必需品后,哈里达开车再次离开,继续到周边躲避。他说,这里的交战虽然结束了,但是仍然让人感觉不安全,激战很可能随时再次爆发。

一位大马士革政府官员表示,市政府已经增派人手,尽快清理街区内的废墟,力争在5天内恢复米丹地区的生活秩序。他说,市政府将逐步恢复水电供应,运输充足的食品,保障当地居民的日常生活。

记者姜铁英  
(新华社大马士革7月22日电)



叙利亚政府军士兵们高举步枪欢呼,以表达他们对总统的忠诚。

## 两处叙伊边境口岸被反对派控制

口岸现由叙利亚自由军控制。

亚里比亚口岸当天早些时候为政府军控制,但叙利亚自由军控制了通往这里的所有道路。

## 伊拉克难民也难回国

努杰菲告诉法新社记者,由于亚里比亚口岸于当地时间下午4时关闭,叙利亚自由军宣称控制口岸时伊拉克方面已经关闭。

“从明天开始,只有伊拉克人能获准(经由这里)从叙利亚进入伊拉克。”努杰菲说,“我们还不知道那一边的情况,得等等看。我们将只允许伊拉克人过境。”

在瓦利德口岸,大约150户叙利亚难民家庭的过境请求遭拒。法新社援引边防警察齐亚德·拉维说:“当局不让他们入境,因为有正式命令。”

按这名警官说法,一些滞留叙利亚的伊拉克人护照遗失,无法回到伊拉克。“伊

拉克不让他们入境,因为(伊方)命令不放行没有(身份证明)文件的人。”

伊拉克先前呼吁在叙利亚的伊拉克人回国,但政府发言人警告,陆路“不安全”。

## 联合国要派遣特使

在叙利亚首都大马士革,政府军与反对派激战继续,更多民众逃离。联合国秘书长潘基文21日说,将派遣特使评估叙僵局。

潘基文当天在克罗地亚旅游胜地布里维亚会见克罗地亚高级政府官员。他会后告诉媒体记者:“我将派遣主管维和行动的副秘书长(埃尔韦·拉德苏)前往叙利亚,评估局势,还将派出联合国高级军事顾问,在这一关键时期率领联合国叙利亚监督团。”

潘基文上述表态前一天,联合国安全理事会一致通过决议,同意把联叙监督团任期延长“最后30天”,视叙利亚冲突各方落实停火协议的状况决定是否继续延期。

潘基文说,决议一致通过显示“建设性迹象”,安理会应加强努力,就化解叙利亚问题确定共同道路并一同践行。

陈立希(新华社供本报特稿)



员站在哈瓦瓦,叙利亚与土耳其的边境小镇。占领了这一小城镇。他们的武装人员刚刚